



Коллектив Манчажской больницы, 1957 год

От фельдшерского участка до общеврачебной практики

«Учитывая, что Манчажский район успешно выполнил план

весеннего сева, принято решение построить больницу на 60 коек

со всеми подсобными зданиями»

ВОЛОСТНОЕ «НАРОДНОЕ ЗДРАВЬЕ»

История Манчажской больницы - это неотъемлемая веха в развитии сельской медицины. Первые упоминания о здравоохранении в Манчаже относятся к 19 веку. В исторических справках (из книги «Есть на Урале Манчаж») указано: «Весь Красноуфимский уезд был разделен на врачебные участки, один из которых - третий южный - обслуживал население девяти волостей - более 39000 человек. Под началом земского врача, находившегося в Артинском заводе, состояли фельдшерские участки. К Манчажскому участку относились пять волостей. Возглавлял его фельдшер Герасим Максимов, получавший от земства 204 рубля в год жалованья и 30 рублей на медикаменты. В 1894 году границы фельдшерского участка уменьшили, в них вошли Манчажская, Азигуловская, Каргинская волости. За «народное здравье» отвечал фельдшер Карский. Медицинская помощь оказывалась на дому либо в квартире фельдшера».

В самом начале 20 века в Манчаже открылся фельдшерско-акушерский пункт, обслуживающий не только свою, но и Ювинскую, Сажинскую и Саранинскую волости. Руководил им земский фельдшер Гаврила Степанович Суздальцев.

МАНЧАЖСКОМУ РАЙОНУ – «СОВБОЛЬНИЦА»

1923 год стал знаменательным для манчажцев. В соответствии с проводившимся в стране районированием упразднили волость и образовали Манчажский национальный район, включающий в себя Азигуловский, Каргинский, Верх-Арийский, Ключевской, Усть-Манчажский, Верх-Баякский, Куркинский, Симинчинский, Сажинский, Большекарзинский, Бугалышский, Русско-Тавринский, Ювинский и Манчажский

сельсоветы.

Манчажский район поначалу входил в состав Кунгурского округа Уральской области. Практически все вопросы решались в Кунгуре. Окружные власти, не имея достаточных средств, мало чем могли помочь манчажцам. И, тем не менее, здесь в 1925 году открывается районная больница («совбольница» - советская больница) на 30 коек. Здание больницы (в советское время там располагалось хирургическое отделение) построили на средства от продажи церковного имущества и Саранинского женского монастыря. Больницей руководил фельдшер Иван Николаевич Беляев, выполняющий обязанности и врача, и медбрата. Санитаркой трудилась 17-летняя девушка Александра Федоровна Михайлова.

Тяжело приходилось медикам: не было инвентаря, не хватало одеял и простыней, воду для нужд кипятили самоварами, а освещали помещение керосиновыми лампами, не хватало персонала. В 1926 году в больницу приехала первая медсестра, а в 1927 году на учебу были направлены Зинаида Куляшова и Александра Михайлова. В 1928 году было построено здание поликлиники (в советский период - терапевтическое отделение). В 1929 году в больнице работал всего один врач А. Пяткин. А заболеваемость населения была высокой. В 1930 году в районе было зарегистрировано 84 случая скарлатины, 4 случая дифтерита, 61 случай кори и 812 - гриппа. Распространенными были и кожные заболевания, сифилис, брюшной и сыпной тиф. В 1930 году открыли детскую консультацию. Первым детским врачом была Валентина Григорьевна Шарова.

Начиная с 1930 года, медперсонал стал постепенно увеличиваться. В больнице уже работали четыре врача и семь фельдшеров, обслуживающих прилегающие населенные пункты. Начались регулярные прививочные кампании. Но медики все так же не справлялись с объемом работы. Существовали перебои с лекарствами, и колхозники вынуждены были приобретать их в Красноуфимске. В больнице все так же отсутствовал котел для нагрева воды, из-за чего лежащие больные месяцами находились невымытыми. Не было подушек, посуды.

В 1934 году вышло постановление президиума Свердловского облисполкома «Об улучшении медобслуживания населения Манчажского района», где говорилось: «...учитывая, что национальный Манчажский район успешно и своевременно выполнил план весеннего сева, принято решение построить в районе больницу на 60 коек со всеми подсобными зданиями».

На строительство больницы выделили десять тысяч рублей. Так в 1934-38 годах был построен комплекс больничных зданий на горе (выезд на Азигулово недалеко от плотины). Также, ввиду успешного выполнения манчажцами плана, было решено направить в район два врачебных отряда для организации борьбы с трахомой, кожными и венерическими заболеваниями. А 7 октября 1935 года «Свердмедснабпром» открыл в Манчаже первую аптеку.

В свою очередь медики старались обеспечить санитарной помощью колхозников во время полевых работ. В 1935 году в каждую тракторную и полевую бригаду было выдано полевой аптечке. Перед посевной кампанией врачи готовили группы санитармейцев, которые оказывали первую помощь колхозникам при несчастных случаях.

В 1936 году Манчаж поразила эпидемия гриппа. Это заболевание в те годы лечили с трудом, и оно унесло многие жизни. Летом 1938 года над Манчажским районом взял шефство медицинский коллектив Уральского завода тяжелого машиностроения имени Серго Орджоникидзе. В больницу прислали хирурга Марию Васильевну Рычину, которая проводила сложные операции по удалению грыж, читала лекции на тему профилактики раковых заболеваний, чем снискала большой авторитет - к ней в Манчаж отправляли пациентов из соседних районов.

В 1939 году Манчажский район взяла на постоянное обслуживание Свердловская глазная клиника, и в больнице появился собственный специалист по глазным болезням - врач Иван Иванович Васильев, вскоре прибыл еще один окулист - Григорий Филиппович Лужинский.

Райздрав начал отправлять колхозников на курорты области - в Курьи, Нижние Серги, Гляденки.

10 марта 1939 года в Манчаже открылись родильный дом, детская и женская консультации, начала функционировать молочная кухня. В 1940 году в нем начала трудиться акушерка Варвара Андреевна Панова и работала вплоть до его закрытия в 1975 году.

В 50-е годы работала педиатр Евдокия Петровна Тихонова (она же была терапевтом и

некоторое время главным врачом больницы), а в 60-е годы вместе с ней трудилась Мария Силантьевна Мякишева. Им на смену пришли молодые акушерки Эльза Михайловна Новокрещенова и Феотиста Васильевна Малышева.

МАНЧАЖСКАЯ БОЛЬНИЦА В ВОЕННЫЕ ГОДЫ

В военные годы в Манчаже функционировала районная больница на 100 коек. Работали 12 врачей всех специальностей, в основном эвакуированные. Главными врачами были Зинаида Николаевна Загнетова (акушер-гинеколог), Мария Михайловна Вяткина (терапевт), Виктор Иванович Прокудин (хирург).

По рассказам ветеранов, работающих в те годы, больница жила по законам военного времени - трудились без права сна. Работа в больнице считалась престижной, хотя и трудной. Приходилось самим заготавливать дрова, пилить их ручными пилами (отопление было печное). Водопровода не было, воду в бочке привозила водовоз Галя Асбаув.

Содержали подсобное хозяйство: коров, свиней, лошадей. Сами заготавливали сено на покосах за Уфой. Уезжали туда на лошадях и жили на заимке: косили, сушили и вывозили сено.

При больнице был огород, где выращивали овощи для больных. Питание в больнице было за счет подсобного хозяйства и бюджета.

Медикаменты из аптеки в отделения больницы доставляла на лошади аптечная санитарка Клавдия Петровна Феденева. Вызовы обслуживались тоже на лошади. Первая машина «скорой помощи» появилась в 50-х годах, и первым ее водителем стал Михаил Федорович Феденев (проработал до выхода на пенсию).

ИЗ РАЙОННОЙ В УЧАСТКОВУЮ

В 1949 году в Манчаж приехала терапевт М.А. Старикова, которая становится главным врачом. Мария Андреевна была грамотным специалистом, требовательным, но справедливым руководителем. А когда по семейным обстоятельствам переехала в Красноуфимск, многие манчажцы ездили к ней на консультацию, и она всегда принимала их как своих.

После нее больницу возглавил молодой, талантливый хирург Илья Александрович Паниковский, который проработал здесь до 1966 года. Его супруга Елена Семеновна трудилась педиатром.

С ликвидацией Манчажского района резко сократилось количество врачей, и на врачебных должностях стали работать фельдшеры. Инфекционным отделением заведовала Нина Михайловна Катырева, терапевтическим - Юрий Петрович Серебренников, детским - Мария Григорьевна Панова, хирургическим - Людмила Ивановна Смирнова.

В 70-80 годы педиатрами трудились супруги Катыревы Анна Юльевна и Виктор Иванович (позже стал главврачом), Е.П. Кондрашина; хирургами работали А.И. Писклов, А.В. Кичигин, А.А. Катаев, Т.М. Машинская, М.А. Антропова; терапевтами трудились М.А. Кондрашина, И.М. Смирнова, А.Г. Катырев, Н.П. Городчиков; гинекологами - Л.Н. Шлыкова, Л.М. Костерина, окулистом - В.И. Куликова.

С молодых лет и до выхода на пенсию зубным врачом являлась Л.В. Вялкова, передавшая эстафету дочери О.Г. Козионовой. Вместе с ними много лет работали врач Е.П. Кучкина и зубопротезист З.Н. Куляшова. Их сменили Н.А. Боталова, Н. Катырева, К.Л. Федотова, В.Ю. Картохина.

В лаборатории трудились лаборанты Л.М. Алексеева, З.Е. Смирнова, А.И. Константинова. Их сменили Т.М. Попова, И.А. Мешавкина, Т.Г. Чайко, Т.В. Кузнецова. В больнице насчитывалось 24 медсестры и 15 санитарок.

С началом реорганизации участковой больницы закрыли роддом, затем инфекционное и детское отделения. В 2004 году прекратили свое существование хирургическое и терапевтическое отделения. И в 2005 году начала свою деятельность Манчажская общая врачебная практика. Возглавила ее Т.И. Чекнова. Но это уже новая история.

Татьяна КОСТЫРЕВА